

“公司不给外地人交社保，还让签自愿放弃社保承诺书，我该如何维护自己的合法权益？”近日，在无锡一家知名饭店工作的彭先生向晚报求助，他的社保停了3年5个月，考虑到后续可能要把孩子带来无锡上学，彭先生感到很无助。

# 断保三年想要维权 却被告知是“自愿”放弃

## 劳保监察部门：企业必须100%补缴员工社保

### 求助

入职三年无社保，企业要求“自愿”放弃

彭先生从外省老家来锡打工多年，2018年3月经朋友介绍到无锡一家饭店工作，同年3月9日，与该饭店签订了劳动合同。2018年4月15日发工资时，彭先生在工资条上发现，单位并没有给他缴纳社保和公积金。他找到人事部经理，被告知“公司不给外地人缴纳社保”。

“当时想着这份工作来之不易，我就没有多问，一直做了三年”，彭先生告诉记者，事情的转折发生在今年，他在和同为外地人的同事聊天中获知，同事小孩在锡上学，已经缴纳社保。彭先生感到纳闷，为什么有的可以缴纳社保，自己却不行？满心疑惑的他再次找到了公司人事部，摆在他面前的却是一张《自愿放弃社保承诺书》，上面有彭先生的亲笔签名。

“如果是我自愿放弃社保，那我为何上一份工作要缴纳社保呢，这不是很矛盾吗？”彭先生强调，社保



停缴并非自己所愿，而是在单位要求之下的妥协之举。那么，这样的

承诺书是否具有法律效力，又是否会影响彭先生的维权呢？

### 提醒

不为职工缴纳社保，  
企业面临高额赔偿风险

女职工生育，离不开生育保险；短期务工人员失业，社保能够提供必要的保障；工作中受伤，工伤保障基金能很大程度上缓解治疗压力……市人社部门提醒广大劳动者，一定要重视社保的缴纳。

缴纳社保对于企业而言，也是分担风险的重要手段。以工伤为例，不管是不是员工自愿放弃参保，只要公司未给员工缴纳社保，在工作期间意外受伤被认定为工伤，原本由工伤保险基金支付的费用都得公司来支付。根据我国法律规定，如果员工因公死亡，企业还要支付一次性工亡补助金。国家统计局公布的最新数据显示，2020年度全国城镇居民人均可支配收入43834元。因此2021年度一次性工亡补助金标准为43834元×20=876680元，一次性工亡补助金就有可能把一家公司赔破产。

(晚报记者 陈钰洁)

### 回应

职工参加社会保险，不能通过约定变更或放弃

带着彭先生的劳动合同、工资单、入职证明等材料，记者和彭先生

一起来到了无锡市劳动保障监察支队。在现场工作人员的引导下，彭先生填写了投诉书。

市劳动保障监察支队案审科科长李沁洋指出，根据《中华人民共和国社会保险法》的相关规定，为职工参加社会保险并依法缴纳社会保险费是用人单位的法定义务，不能由用人单位和职工通过约定变更或者

放弃。换言之，员工签署放弃缴纳社保承诺书，企业用支付现金方式取代缴纳社保，这些都是违反法律规定的，不能作为企业和职工不缴纳社会保险费的依据和理由。即便员工自愿放弃享受社保的权利，企业也不能放弃缴纳社保的义务。如果员工要求企业补缴，企业必须100%补缴员工的社保。

## 八旬老人 因交通事故长期昏迷 家人打赢官司获赔60万

本报讯 日前，一起道路交通事故纠纷当事人韩大爷的儿女早早来到宜兴法院道交一体化纠纷处理中心，向宜兴法院道交庭法官徐静送上锦旗。“怀爱民之心、办利民之事”，锦旗上简简单单的十个字道出了他们对法官的感谢之情。

去年9月，85岁的韩大爷驾驶人力三轮车与周某驾驶的汽车相撞。经交警部门认定，周某和韩大爷分别承担事故的同等责任。事故发生后，韩大爷处于持续性植物生存状态即通常所说的“植物人”，经鉴定构成一级伤残。今年4月，韩大爷的老伴作为法定代理人将周某及肇事车辆保险公司告上法院，要求被告按责任赔偿医疗费等各项费用近100万元。

案件承办法官徐静来到韩大爷家中进行实地调查，由于韩大爷已经花费和以后需要的治疗费用很大，一家人迫切需要通过法律获得赔偿，以缓解经济的巨大压力。为了尽快让韩大爷一家获得应有的赔偿，徐静在组织双方调解未果后，及时进行了案件的开庭审理，依法作出被告保险公司赔偿韩大爷各项损失合计60余万元的判决。后保险公司提出上诉，在二审维持原判后履行了赔偿义务。“徐法官，我们拿到保险公司的赔款了，谢谢您！”韩大爷的子女高兴地告诉徐静，激动之情溢于言表。

(何小兵)



## 为帮助“国外朋友” 老阿姨四处筹钱 当心这种国外包裹骗局

本报讯 近日，东峰地区的网格员走访中得知居民刘阿姨有些异样，不知因为什么原因在四处筹钱，而且数目不算小。网格员把这个情况反映给社区民警，民警上门一询问，发现刘阿姨竟是落入了国外包裹骗局。

刘阿姨告诉民警，她借钱并不是家里有要紧事，而是要帮一名朋友解决国外包裹的接收问题。原来，喜欢社交的刘阿姨前阵子在某个微信聊天群里认识了一名网友，

两人聊得十分投缘，时不时分享生活点滴。这名网友自称居住在欧美某个国家，两人认识没多久，网友就急吼吼地找刘阿姨帮忙，说自己从国外邮寄过来一个包裹，包裹里放了现金，过海关的时候被查扣了，海关要求在国内的相关人员支付相应费用。由于网友哀求，加上对对方较为信任，刘阿姨便答应帮忙，先后按对方要求，向指定账户汇出两笔共计1.2万多元钱款。网友随后通过微信发送来物流公司的信息，称还需要继续汇款3万多元才能顺利通关。刘阿姨这下犯了愁，她家里经济不宽裕，几万元不是手头说拿就能拿出来的，可是既然答应了给对方帮忙，事情不能半途而废，于是便开始向亲友借钱。

民警了解事情经过后，告诉刘阿姨这是一种国外包裹诈骗套路。经过民警和家人的合力劝说，刘阿

姨最终意识到不对劲，答应不再汇款，并且向东峰派出所报案。警方指出，涉及国外包裹的通讯网络诈骗在国内时有发生，常有年轻女性和老年人中招。骗子通常会主动添加QQ、微信等聊天工具，冒充海外人士以交友的方式取得受害人信任。随后骗子谎称从国外给受害人寄来一个礼物，或者声称当地局势不稳定，自己有一笔财产或积蓄要寄到国内托受害人代收保管，连连打出感情牌和金钱牌。待受害人上钩后，对方便以包裹无法顺利通关需要补交关税、手续费、改签费等各种名目，让受害人一次次汇款。

警方提醒，网络交友存在虚拟性，市民对“国外朋友”及其寄出的包裹要提高警惕，不要轻信花言巧语而转账汇款。

(小任)

